

### 坚持深耕浙江 打造浙银示范

# 浙商银行全面助力浙江奋进“两个先行”

金 闻

近年来,浙商银行在新一届班子的带领下,遵循金融的政治性、人民性,锚定金融强国建设目标,紧紧围绕我省中心大局,紧盯“三个一号工程”“十项重大工程”“三支队伍建设”等重大部署,以“一流的商业银行”愿景为统领,积极践行善本金融,坚持智慧经营,垒好经济周期弱敏感资产,高质量做好金融五篇文章,穿越周期的能力显著增强,经营业绩全面向好,资产规模迈上3万亿元新台阶,营收增速连续12个季度领跑全国性股份制商业银行,成功引进战略投资者和完成A+H配股,获批理财子公司,全面开启高质量发展新征程。

作为唯一一家总部在浙江的全国性股份制商业银行和省属法人银行,浙商银行以“一流的商业银行”愿景为统领,倡导并践行“善本金融”理念,将“深耕浙江”作为全行首要战略,总行层面成立浙江业务总部,统筹全行资源,在落实党委政府中心工作部署上聚焦发力,打造了一批“浙银示范”的硬核标志成果。

截至今年6月末,浙商银行全省提供的融资服务余额已突破10000亿元大关,累计承销浙江地方债跃居全部承销行首位。



浙商银行牵头全省金融顾问发布金融顾问助力民营经济高质量发展倡议书。



浙商银行焕新发布“善融”资产池,帮助企业降成本。

## 助力“十项重大工程” 打造金融服务经济高质量发展的浙银示范

深耕浙江,要突出关键问题破解,浙商银行在“十项重大工程”上加大信贷资源倾力支持,打造硬核标志成果。

统筹全国资源服务浙江。两年来,浙商银行明确将全行新增贷款的1/3投向省内,新增贷款在省内12家股份制银行中居首位。持续加大地方债承销支持,2022年以来,累计承销浙江地方债占到市场发行量的10%,跃居全部承销行首位。此外,还围绕省内重点领域,发挥总部优势,强化多渠道、多方式保障支持。例如,为奉化区溪口旅游集团有限公司创设落地了全国文

旅行业首单资产担保债务融资工具(CB),有效盘活了地方政府存量文化旅游资产,为区域经济发展赋能助力。目前,浙商银行全省提供的融资服务余额已突破10000亿元大关,提前一年多完成既定目标。

加大重大项目支持力度。紧紧围绕“千项万亿”重大项目建设需求,出台专项服务方案,给予定价优惠,并执行差异化授信审批流程,开通绿色通道审批。截至6月末,累计参与支持省重大项目65个,融资余额较2021年末增长超10倍。深化与浙

江省经信厅合作,2023—2025年以“三年金融助力2000亿元”为目标,通过政银合作同频共振,推广运用智能制造全流程服务,助力企业设备更新改造升级,精准支持浙江制造业高质量发展。截至6月末,已为省内近4万户制造业企业提供贷款1200亿元,占所有企业贷款近1/4。

擦亮普惠小微服务金名片。量大面广的小微企业是浙江经济的基本盘,浙商银行始终将小微业务作为全行战略重点业务,坚持走小微专业化经营道路,立足场景做好普惠金融服务,加快业务数字化转型,

打破传统当铺思维,深入挖掘数据价值,切实提高小微服务的可得性和精准性。同时,以供应链为着力点,聚焦重点领域、行业、客群,为核心企业及其上下游打造基于供应链场景的一站式综合金融服务。比如,浙商银行与正泰安能携手合作光伏贷,以“供应链金融+光伏贷”的整体解决方案,有效解决供应链上下游小微企业融资难题,业务区域从省内推广至江苏、山东、河北、安徽等地,惠及农户超1万户。目前,浙商银行省内普惠小微贷款余额已突破1300亿元。

## 助力三个“一号工程” 打造金融服务全省战略大局的浙银示范

深耕浙江,要强化重大改革牵引,浙商银行对照三个“一号工程”行动方案,着力打造硬核标志成果。

打造金融供给侧改革新样板,助力营商环境优化提升。擎旗金融顾问制度,全面提升金融服务方式和理念。浙商银行推动金融人士从“以牌照为中心”的专项服务走向“以客户为中心”的综合服务,从以融资为主的传统模式向“融智先行、融智+融资”的创新模式转变。截至6月末,已在省内推动建立金融顾问工作室90家,覆盖全省11个地市,牵头带领全省3600多名金融顾问,服务企业7000多家次,帮助落实融资4600多亿元,开展讲座、培训180余场,受众面近3万人。作为浙江金融供给侧改革的首创实践,金融顾问制度已从浙江走向全国,在北京、上海、甘肃等16个省市借鉴推广。破解难题开展县域综合金融生态建设,打通金融服务的“最后一公里”,做到金融惠民。2022年,浙商银行推动省金服会与杭州市临平区联合试点“临平综合金融服务示范区”建设,政府、金融和社会三侧协同发力,使县域营商环境更优更活更稳。截至6月末,区域内新增经营主体6000多家,“金服宝·小微”平台累计服务企业超5000家,其中为跨境电商提供的融资利率下降了近60BP。此外,区域内金融诈骗案件发生率及案损金额同比分别下降17%和27%。“临平模式”已被浙江省委改革办评为基层首创案例,在全国、全省以及杭州各区县全面铺开,成为县域金融生态优化提升综合样板。

探索数智金融服务新路径,助力数字经济创新提质。数字经济是浙江自主创新的鲜明底色。浙商银行积极融入数字浙江建设,将数字化改革作为全行四大战略重点之一,持续加大科技力量投入,与各级政府开展共联共建,对接服务各级政府数字化平台38个,深度赋能政府服务增值化改革。面对全省产业数字化转型,浙商银行发挥数字金融服务优势,将产业大脑数智融资模式嵌入到“未来工厂”的数字化转型、生产经营等关键环节,帮助企业充分释放数据价值。截至6月末,已实现智能电气、电机、化工等16个产业大脑项目落地,接入“产业大脑+未来工厂”用户近300户,授信总额超200亿元。“数智供应链金融助力产业发展”入选省委三个“一号工程”典型案例。

以服务全球浙商为己任,助力“地瓜经济”提能升级。浙商银行以服务浙商为己任,随着浙商“地瓜式”发展壮大,金融服务也同步“地瓜式”跟进,让延伸的藤蔓始终有金融活水精准滴灌,不断茁壮成长。例如,浙商银行针对杭州跨境电商业态、宁波国际货运代理、金华市场采购、台州外综平台、舟山油品贸易等业态都形成了成熟服务模式。浙商银行第一时间落实中国—中亚五国峰会成果,与乌兹别克斯坦两家金融机构签署合作协议;与浙江省交投、物产中大等22家浙商企业集团深化战略合作,为其省内外协同发展提供融资312亿元,跨境融资规模298亿元,同比增长32%。



浙商银行金融顾问走访小微企业,帮助企业解决资金难题。



浙商银行金融顾问走访长兴湖羊企业,制定综合服务方案。



浙商银行推出“杨梅共富贷”,服务仙居农户。

## 助力共同富裕 打造金融践行政治性、人民性的浙银示范

深耕浙江,要强化责任与担当,浙商银行立足共同富裕示范区建设,丰富金融工具,打造硬核标志成果。

系统引领善本金融实践。以“浙银善标”引导客户崇善。2023年8月,浙商银行在业内率先构建“浙银善标”体系,从社会价值视角制定可评估量化的客户评价体系,支持好项目、好企业、好老板的“三好客户”,营造“金融向善”与“客户崇善”同向同行的发展氛围,陪伴正向正行的企业成长。以“善本信托”助力企业为善。区别“一捐了之”式的捐赠模式,善本信托聚集企业自身产业生态、企业家出生地和企业文化所在地“三大场景”,定制“两类慈善项目”:

以传统民生领域项目保障困难群众生活,共享改革发展成果;围绕基层治理定制慈善项目,助力企业家亲力亲为,做“看得见摸得着”的慈善。截至6月末,浙商银行已服务善本信托客户46户,另有80多家客户正在推进中。以“一行一校”推动机构行善。形成改善基础设施和补助困难学生、提升教学质量、改善学生精神面貌的“三步走”长期规划,已在淳安、松阳、武义等山区海岛县结对8所学校,实现山区县所在地市结对学校全覆盖,受助学生超3000人,并选派优秀员工前往支教,促进学生健康成长,全面发展。以“温暖驿站”赋能网点向善。2023年8月起,浙商银行全面启动“温暖驿站”建设,为户外劳动者提供休

息场所和无偿自助服务,体现金融人文关怀。今年以来,在“温暖驿站”数量突破100个的基础上焕新推出2.0版本,结合支付便利化改革,为老年人、外籍来华人员提供便捷服务,同时将网点价值从提供“基础设施”升级为提供“宣传教育”“权益保护”“客户关爱”等各类社会功能,走出了网点社会价值提升的新路径。

夯实共同富裕产业根基。共同富裕离不开强大的产业支撑,依托多年深耕供应链金融服务的深厚积淀,浙商银行创新迭代了一系列供应链金融技术平台和产品,形成了“一点授信、链式流转、多处受益”的供应链

金融新模式,实现了核心企业交易信用、物的信用、数据信用的深入挖掘与链式流转,走出了产业链“先富”带动“后富”的新路子,全面优化产业生态,助力产业链提能升级。截至6月末,浙商银行已通过数字供应链模式服务省内企业1万多户,其中90%为小微企业,融资余额接近400亿元。

助力山区海岛县跨越式发展。以“一业一品”助力“一县一业”发展,针对龙游生猪、江山智造、三门青蟹、永嘉教具等50多个地方特色产业推出免抵押、高额度、期限活、低利率的“数智共富贷”定制产品,截至6月末,已为近500名客户提供授信超40亿元。运

用新媒体助力好货出山,2021年以来,策划推出“助力共富”直播、“宋韵”山海集市等系列活动,甄选山区海岛县特色农产品100余款,累计助农订单3万多笔,销售额超1200万元。

深耕浙江,还要紧贴人才求突破,在激发“三支队伍”活力上聚焦发力,打造硬核标志成果。浙商银行聚焦“人力资本”这一核心资产,在业内首创了以高层次人才为服务对象的“人才银行”品牌,根据人才等级资质直接提供信用额度,解决了科技企业创业初期融资难题。今年全省新春第一会后,浙商银行加快“人才银行”服务品牌迭代升级,组织人才金融服务团,积极探索知识产权转让、科研成果转化、人才补贴等场景服务。截至6月末,浙商银行“人才银行”已累计服务省内高层次人才1700余人,融资余额66亿元。此外,浙商银行还进一步深化与省市场监督管理局合作,针对省名特优新、最美劳动者、非遗传承人等在全省开展专题培训60场,助力劳动者能力提升。

8月18日,浙商银行即将迎来成立20周年,站在新的起点,浙商银行将紧跟省委省政府中心工作部署,做好金融“五篇文章”,持续推进“深耕浙江”首要战略,以更加积极的姿态、更加专业的服务,为浙江省在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章贡献力量。

(本版图片由浙商银行股份有限公司提供)



浙商银行第一时间落实中国—中亚五国峰会成果,与乌兹别克斯坦两家金融机构签署合作协议。